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Prova da area I

Nome: Cartao:

Regras Gerais:

e N3o é permitido o uso de calculadoras, telefones ou qualquer outro recurso computacional ou de comunicagao.

e Trabalhe individualmente e sem uso de material de consulta além do fornecido.

e Devolva o caderno de questoes preenchido ao final da prova.
Regras para as questOes abertas (dissertativas)
e Seja sucinto, completo e claro.

e Justifique todo procedimento usado.

Use notacao matematica consistente.

Tabela do operador v:
f= f_(‘x7 y,2) e g = g(z,y, z) sdo funcodes escalares;
F =F(z,y,z) e G=G(x,y, z) sdo fungdes vetoriais.

Indique identidades matematicas usadas, em especial, itens da tabela.

1 o (f+g) = 6]” N 69 Curvatura, torgdo e aceleragao: :
Nome Férmula
2. V. (F+3\=V.F+v.CG B ~ 7 =
( T ) + Vetor normal N = C/(t) X C//(t) X C,(t)
3 Gx (F+G) =V xF+9xG SRR LANO!
. X =V x X .y =,
- Vetor binormal 5 = t/(t) X C,/(t)
4 V(fg)=fVg+gVf |77 () x 7 (t)]|
- _ - = d_’f —/ =11
5 V- ($F) = (Vf) - F+1(9-F) Curvatura | s — CfTT I - ﬁrz/?t;””?)(t)ll
~ ~ - — - S d—i T
6 Vx|(fF)=VfxF V x F =
IF) =91 Fg ~ 4B g _ (W xFW) 7
Torgao T=——7-N=
2 2 2 ds |7 () x 77 (¢)||?
7 ﬁ.ﬁf:ﬁzf:ﬂ ofr . of
' 0x2 = Oy 9z’ dB til_ﬁ
92 52 52 Moédulo |7| = == IZ
onde V? = 922 + 8_y2 + 72 é o operador laplaciano da Torgao dt
S 2
8 vV x (ﬁf) -0 Aceleragao an = la zj gl -
normal p
9. V~<VXF>:O PR
Aceleragao ar = —— =
10. 6 X (6 X ﬁ) =V 6 . ﬁ) — ﬁ2ﬁ tangencial
11. ﬁ~(ﬁx@):G-<ﬁxFq)—F-(qx@>
Equacoes de Frenet-Serret:
Vx (Fx@)=(G-V)F-G(V F)- a - _ kN
12. T O ds
~(F-9)E+F(v-q) o
dN = =
E = —kT +TB
; V(F-G)=(GV)F+(F ¥)G+ dB  _ N
. +ﬁx(§x@)+@x(ﬁxﬁ) ds
14. ﬁnp(r) = ' (r)?




e Questao 1 (0.5 ponto cada item) Considerando a trajetéria parametrizada pela seguinte funcao vetorial:

estd correto:
(A) tangente unitdrio T'(¢t) =:

2ti — sen(t?)] — cos(t)k
VI+ar
i — sen(t?)] — cos(t?)k
V2
i+ sen(t?)] — cos(t?)k
V2
2ti + sen(t?)] — cos(t)k
VI+ar

() Nenhuma das anteriores

(C) vetor normal unitério N(t) =:
i+ sen(t?)] — cos(t?)k

() /s

() sen(t?)j — cos(t?)k
() —cos(t?)] + sen(t?)k

-

i — cos(t?) + sen(t?)k
V2

() Nenhuma das anteriores

(E) curvatura em t = /7

1
() sV =5
R(VT) = V2
K(V/T) = 2V2
R(V/T) =

Nenhuma das anteriores

[\V)

NN

(G) aceleragao tangencial em t = /7

) 2V2

(
()
()
()

Sl 5

() Nenhuma das anteriores

I

—

F(t) = t%i + cos(t*)] — sen(t*)k, t >0,

(B) aceleragao d(t) = %j =:

)
2i — (2sen(t®) + 2t cos(t?))
2i — 2t cos(t?)] + 2t sen(t*)k

)

— — — — —

(
(
(
(
( Nenhuma das anteriores

(D) vetor binormal B(t) =:

ti + cos(t?)f + sen(t)k

V1+t2

-

i+ cos(t?) + sen(t?)k
V2
—i —sen(t?)] — cos(t?)k
V2
—ti — sen(t?)] — cos(t?)k

V1+t2

() Nenhuma das anteriores

[\

[\

(F) tor¢do em t = /T

() r(vm) =2

1
2

() Nenhuma das anteriores

(H) aceleragio normal em ¢ = /7

0

§7%

a4/

()
()
()
()
()

Nenhuma das anteriores

e Questao 2 (1.0 ponto cada item) Considerando a superficie parametrizada (guarda-chuva de Whitney)

no ponto em que u = 8, v = 2, é correto:

(A) vetor normal unitério N:

P 9j -9k
() =4
P4 9] - ok

() 3
) i+ 2f + 2k

3
i—2j+2k

() 3

() Nenhuma das anteriores

Ha questoes na pagina seguinte.

-

7= wi + uj—&— vk

(B) equagéo cartesiana do plano tangente
() (z—16)+2(y—8)—2(z—4)=0
() @-16)- L5222

() 16(z—1)+8y+2)+4(z+2)=0

()

()

=0

(x—16) —2(y —8)+2(z—4)=0

Nenhuma das anteriores




e Questdo 3. Considere o campo vetorial dado por F = 2z +2)i+2yj + zk e a curva C dada por 7 = cos(mt)i+sen(mt)j+ rtk,
0<t<1.

e Item a) (1.0pt) Determine se F' é um campo conservativo indicando, se existir, o respectivo potencial g(z,y, z) (nulo na
origem).

e Item b) (1.0pt) Calcule / F . dr.
c

e Questao 4. Seja o campo vetorial ﬁ(:c,y@) = 2y’ 4 y2°] + z2°k. Seja S a
superficie (figura ao lado) parametrizada por

7(t) = rcos(A)i+rsen(0)] + 1k, 0<r<20<6<2r

e seja o disco D = {(x,y,2) : #° +y*> < 2°}, orientado no sentido z positivo (como
superficie). Observe que a unido de S com D limita um sélido (volume) que deno-
taremos por G.

e Item a) (1.0pt) Calcule // F . iidS. Se for usar (p,0) na integracio, observe que
D
nesse disco D temos dS = dA = pdpdf.

e Item b) (1.0pt) Calcule // F - idS depois de aplicar o Teorema do Divergente no
s

volume G.

Bom Trabalho.



